

В совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук 11.2.001.02, созданный на базе ФКОУ ВО «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний» (390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1)

Отзыв

об автореферате диссертации Унтерова В.А. на тему: «Преступления против жизни и здоровья, совершаемые осужденными в исправительных учреждениях: уголовно-правовой и криминологический аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Диссертационное исследование Унтерова Владимира Анатольевича на тему «Преступления против жизни и здоровья, совершаемые осужденными в исправительных учреждениях: уголовно-правовой и криминологический аспекты», представленное на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки, выполнено в ФКОУ ВО «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний» на актуальную тему.

Безусловно, принято считать, что центральной категорией криминологии по праву считается преступность. При этом, анализ условий, причин, социальных факторов преступности есть очень важный и трудный процесс. Тем более важным является изучение состояния преступности в местах лишения свободы, лицами содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы в условиях отбывания уголовного наказания, связанного с принудительным лишением свободы, а также актуальных проблем по предупреждению пенитенциарных преступлений, совершаемых осужденными. Данные положения в полной мере относятся к содержанию диссертационного исследования Унтерова Владимира Анатольевича на тему «Преступления против жизни и здоровья, совершаемые осужденными в исправительных учреждениях: уголовно-правовой и криминологический аспекты».

Автореферат отвечает принципу внутреннего единства, его структура является логичной и согласуется с процессом исследования. В автореферате автором определяется объект, предмет и цель проводимого исследования. Для достижения

поставленной цели автором сформулированы задачи исследования, и описывается методологическая база работы, дается характеристика аprobации проведенного исследования, последовательно излагается его основное содержание.

Соискателем в автореферате представлен список публикаций по теме проводимого исследования. Обсуждение результатов проводимого исследования с научной общественностью, раскрывающее основное содержание работы изложено в 20 научных статьях, опубликованных в 2011–2022 годах, из них 7 единолично – в изданиях, рекомендуемых ВАК России.

В содержании автореферата репрезентативность проведенного исследования представлена изученными материалами 158 уголовных дел по обвинению в совершении преступлений против жизни и здоровья, совершенных в исправительных учреждениях, смежных и сопутствующих им преступлений, 80 материалов об отказе в возбуждении уголовных дел за период с 2008 по 2022 год, а также 2096 личных дел осужденных к лишению свободы (из них 123 – осужденных, которые совершили преступное деяние против жизни и здоровья в период нахождения в исправительном учреждении). Соискателем проанкетировано в период с 2011 по 2022 год 212 сотрудников УИС, судей и работников прокуратуры, а также 270 осужденных, в том числе совершивших преступления против жизни и здоровья в период нахождения в исправительном учреждении.

Ознакомление с текстом автореферата позволяет сделать вывод о том, что в работе присутствуют элементы новизны и положения, представляющие научный интерес, к ним относится:

- предложенная авторская модель классификации рассматриваемых видов преступлений, основанная не только на объекте преступного посягательства, но и распространенности его в условиях исправительных учреждений;
- проведенное автором уточнение количественно-качественной характеристики современной пенитенциарной преступности с учетом изменившегося за последние два десятилетия состава осужденных к лишению свободы;

- выделение наиболее характерных детерминант совершения осужденными в исправительных учреждениях преступлений против жизни и здоровья;
- определение видов конфликтных ситуаций, предшествовавших совершению осужденными в исправительных учреждениях преступлений против жизни и здоровья;
- раскрытие взаимосвязи между типом исправительного учреждения и личностью насильственного преступника;
- сформулированные предложения по совершенствованию уголовно-правовых и иных мер предупреждения преступлений против жизни и здоровья, совершаемых осужденными в исправительных учреждениях.

Исходя из содержания автореферата, диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, включающих в себя семь параграфов, заключения, списка литературы, приложений. Такая структура работы обусловлена как целью, так и поставленными задачами исследования и в целом замечаний не вызывает. В ней в логической последовательности раскрыты основные вопросы заявленной темы исследования.

Вышеназванное характеризует диссертацию В.А. Унтерова как самостоятельную, завершенную научную работу, отличающуюся внутренним единством, имеющую значение для развития уголовно-правовой науки. Как следствие, есть основания заключить: содержание автореферата, а также опубликованные работы автора полностью соответствуют специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Наряду с общей положительной оценкой исследования В.А. Унтерова хотелось бы обратить внимание на отдельные предложения автора, содержащиеся в автореферате диссертации.

Так, не бесспорным является предложение автора о дополнении новым квалифицированным признаком составы преступлений, предусмотренные в ч. 2 ст. 105, ч. 2 ст. 111 и ч. 2 ст. 112 УК РФ, путем указания на содержание в исправительном учреждении или следственном изоляторе. С указанием на то, что в подавляющем большинстве случаев совершение пенитенциарных преступлений

против жизни и здоровья, в отличии от аналогичных преступлений в условиях свободы, влечет за собой опосредованное воздействие на дополнительный непосредственный объект – нормальную деятельность исправительных учреждений.

Данное замечание носит частный и дискуссионный характер и не умаляет значимости проведенного исследования.

Таким образом, автореферат диссертации Унтерова Владимира Анатольевича на тему: «Преступления против жизни и здоровья, совершаемые осужденными в исправительных учреждениях: уголовно-правовой и криминологический аспекты», специальность 5.1.4. Уголовно-правовые науки соответствует требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, а его автор – заслуживает присуждения искомой ученой степени – кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовлен профессором кафедры криминологии Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя, доктором юридических наук, доцентом Жабским Валерием Александровичем (специальность: 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), обсужден и одобрен на заседании кафедры «31» августа 2023 г., протокол № 1.

Начальник кафедры криминологии
Московского университета
МВД России имени В.Я. Кикотя
кандидат юридических наук, доцент
полковник полиции

Андрей Борисович Кирюхин

«15» 09 2023 г.

Министерство внутренних дел Российской Федерации.
Федеральное государственное казенное образовательное
учреждение высшего образования
«Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя»
(117437, Москва, ул. Академика Волгина, д.12).
Контактные телефоны: (495) 336-22-44, (499) 7896730
E-mail: support@mosu-mvd.com

ПОДПИСЬ
ЗАВЕРЕН
Начальник
полковник
полиции

